

# 青春筑梦新时代 奋斗添彩“税务蓝”

## ——全市税务系统“青春有我 ‘税’月同行”主题征文优秀作品选登

青春是最美好的年华，奋斗是青春最亮丽的底色。日前，为深入学习贯彻党的二十大精神，更好地引领全市税务系统青年在税收现代化建设新征程上走在前、作表率、建新功，国家税务总局淮安市税务局特策划“青春有我 ‘税’月同行”主题征文活动。

征文活动共征集作品88篇。广大税务青年以笔抒情、以文立志，表达新时代税务青年奋进新征程、建功新时代的坚定信心，彰显税务青年的时代风采。本报特精选8篇优秀作品进行刊登，以飨读者。

### 传承与不朽

敬爱的税务前辈：

展信佳！

时值早春，凛冬悄然褪去身影，细草又生，虽尚弱小，不改坚韧向上之姿，终成生机盎然之势，不禁想起了当初的您，一路披荆斩棘，不畏创业艰险，踔踉前行，亦如这般坚韧。今日之华夏，亦在如您这般无数伟大前辈的不懈奋斗中迎来新生，万物竞发。

后人往往容易滋生懈怠享乐的思想，不知今日之生活千百倍胜于过去。幸运的是，您的事迹广为流传，随着时间的流逝变得更加闪耀。我知晓您在战争时期一边拿枪与敌斗争，一边为抗战筹集资金，用血水与汗水筑起税务长城；知晓您在新中国成立初期“挑着灯笼去收税”，开垦培育税法意识的荒地，建设共和国税务大厦……

青山不老，绿水无忧，我们没有懈怠，担起了时代的担子，开启了我们这代人的长征。我们中有的在大厅为纳税人解决问题；有的于电脑前处理各类风险案件；有的开发更加全面精细的税务系统……

面对突如其来新冠疫情，税务青年们没有畏惧，积极抗击疫情。我亦是其中的一员，前往高速公路卡口、社区疫情服务站等处贡献自己的力量。生活回归正常后，我细致排查风险点，防止税款流失；前往企业送政策上门，为其发展保驾护航；为省、市、县的纳税人开展各类培训，为推动社会经济高质量发展贡献力量。

我想到时代中如您一般的负重者，想到那些失去生命的英雄，便愈发觉得自己所做的事情是那么微不足道。但是，我清楚地知道，每件小事都是有意义的，正如燎原的星星之火，无数渺小又伟大的贡献，推动我们的国家从一穷二白到此立于世界之巅。您的事迹必将历千万祀，与天壤而共久，共三光而永光，激励一代又一代的税务青年在新的时代中不断建立新的功业。

此致

敬礼！

金湖县局 陈磊

### 将青春写进淮税

“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”淮税老中青三代税务人用“青春梦”托起“兴税梦”，用自己的忠诚与坚守、责任与担当、热爱与坚持，将青春书写在忠诚担当、崇法守纪、兴税强国的淮安税务实践答卷中。

忠诚与坚守，是青春最质朴的文字。徐正来，淮安分局博里税务分局原副分局长，从事税收工作39年，即将在今年9月退休。多年来，他一直耕耘在税收第一线，说起刚参加税务工作的事，他满脸自豪。曾经，他是一名税务“小白”；如今，他已经带出好几批徒弟，并多次被表彰为税务系统优秀公务员、优秀共产党员。他把青春献给了淮税，将汗水挥洒在税务岗位上，青春热血慢慢转变成对税收工作的忠诚与坚守。

责任与担当，是青春最华丽的诗行。徐茜是一名“80后”，在办税服务大厅工作14年。在大

厅，她自喻为“舆情灭火器”，努力将可能出现的舆情消除在萌芽阶段；作为一名税务人，她在工作实践中践行新时代中国税务精神，她带领的团队先后荣获“江苏省巾帼文明岗”和“全国巾帼文明岗”等称号，充分展现了新时代淮安税务人坚守为民初心、责任与担当，写下青春最华丽的诗行。

热爱与坚持，是青春最热烈的注脚。吉薇薇是一名“90后”，虽然从事税收工作不到7年时间，却已经成长为一名税务“小达人”，不仅通过了税务师职业资格考试，还多次在业务大比武中夺冠，并获得全市税务系统业务骨干能手称号。她不断提升专业素养，解决纳税人、缴费人的急难愁盼问题，在热爱与坚守中绽放青春。

淮安分局 孙杰

### 青春如火 “税”月如歌

大道之行，壮阔无垠；税徽熠熠，使命昭昭。淮阴区税务局一分局王海霞作为一名青年税务干部，充分展示青春风采，传递榜样力量，聚焦纳税服务、理论学习、廉洁操守等方面，服务税收改革发展，推进中国式现代化税务实践。

“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”——以优质服务展现青春魅力。

“王海霞，热心服务，态度极好，排忧解难，值得表扬——棉花大名家电。”这是一位个体工商户给王海霞的留言。据了解，在该纳税人办税过程中，王海霞将所需表格一次性打印出来，并进行申报讲解、申请核定征收，为纳税人提供了全流程服务。

“少年易老学难成，一寸光阴不可轻”——以不懈学习强化青春力量。

单位举办业务竞赛，王海霞屡屡取得好成绩；入职第一年，通过税务师三科考试；踊跃参加

大比武，并被选中参加国际税收外语人才库选拔考试；总结归纳税费优惠政策，自制表格《王海霞 优惠政策》，并不断更新……

“苍松翠竹真佳客，明月清风是故人”——以清正廉洁彰显青春风采。

在一次办理契税退税业务过程中，王海霞仔细核对发票信息、排查错误，主动介绍相关优惠政策，帮助纳税人调取档案……纳税人为表示感谢，给她转了500元红包，她立即退回，表示这是她的职责所在。两周后，她收到纳税人送来的一面写着“优质服务，为民排忧解难，热情服务，廉洁高效”字样的锦旗。

风正潮平，正当扬帆破浪；任重道远，更需跃马扬鞭。当代税务青年应当学习身边的榜样，主动融入中国式现代化建设的历史洪流，无愧青春岁月，成为“最好之青年”，成就“中国之盛世”。

淮阴区局 陈曦

### 青春“税”月，我们与奋斗相约

广袤的淮安大地上，有这样一群青年人，身着“税务蓝”，秉持“赤子心”，逐渐成长为淮安税务改革发展主战场、政策落实最前沿、为民服务第一线的生力军。

把握时代脉搏，构建网络管理体系。“张老板您好，我们是来宣传最新税费优惠政策的。”万木葱茏，税务网格员黄海波来到刘老庄镇挨家挨户走访宣传。

作为开展现代化税收风险防控体系建设的“先手棋”，“税务网格员—社会网格员—纳税人缴费人”描绘出一幅税收现代化服务中国式现代化的美丽画卷，而税务青年是其中一抹生机盎然的亮色。

高效落实政策，获国台办点赞。“感谢你们，在新政实施第一天就帮助办理了30多万元的退税。”日前，爱之谢环保产业发展(淮安)有限公司负责人叶晋宏高兴地对税务工作人员说。原来，青年税干王祥宗针对该公司反映的生产经营困难等问题，依托“办不成事”反映窗口，开展主

动服务，助力该公司成为全省首家享受增值税留抵退税优惠红利的台资企业。这一做法得到国台办点赞及《人民日报》关注。

厚植为民情怀，打造“菁税·灼见”平台。日前，淮阴区税务局举办“菁税·灼见”场景化集中交流活动，税务青年们对近期12345和12366的交办工单进行梳理回顾，通过情景化模拟还原事情全过程，力求以更优质的服务为纳税人、缴费人解难题、办实事。

我曾好奇这个平台为何取名“菁税·灼见”。当我看到小伙伴们畅所欲言，看到他们眼里闪烁着青春和梦想的光芒，我明白了，“菁税·灼见”指的是凝聚青春之力，迎智慧之光，成税务之梦。

今年是五四运动105周年，我们将牢记习近平总书记“不负韶华，不负时代，不负人民”的殷切嘱托，把握青春“税”月，与奋斗相约，努力成长为可堪大用、能担重任的栋梁之材！

淮阴区局 陈欣欣

### 走好青春路上每一步

梦想的底色，是青春向上的力量。在税收现代化服务中国式现代化的新征程上，青年税务干部怀抱梦想、脚踏实地，于笔墨之下抒少年鸿鹄志，绘星辰大海图，走好青春路上每一步。

青年税务干部要不负伟大时代，以“留取丹心照汗青”的忠诚，让信念“乘风破浪”。习近平总书记指出，“坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。”青年税务干部要“驻心”在税务工作，常怀忧党之心、为党之责、强党之志，始终做到初心如磐、使命在肩。要用党的理论创新成果武装头脑，保持忠诚之心，不断砥砺前行，在花繁柳茂处拨得开、雨骤风狂处立得住，以永远在路上的清醒和坚定，答好“初心使命”题。

青年税务干部要不负青春韶华，以“梅花香自苦寒来”的坚韧，让奋斗“一棒接一棒”。青年税务干部是减税降费、优化营商环境等工作的亲历者，是税收政策、税收文化的传播者，他们

是冲锋在前的先行军，是志愿服务的小能手。时光洪流中，一代代税务人一次次投身改革洪流，用传承和创新，走好新时代兴税强国路。

青年税务干部要不负党和人民，以“俯首甘为孺子牛”的奉献精神，让群众“身暖心更暖”。青年税务干部要坚守岗位、履职尽责，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，把群众的呼声作为第一信号，甘做“栽树人”、甘当“铺路石”、甘为“孺子牛”，为群众服务落得再实一点、标准提得再高一点、基础打得再牢一点，持续打通联系服务群众“最后一公里”，用一颗“绣花的心”绣出群众“幸福花”。

不负时代，不负韶华，不负党和人民，做刚健有为、不懈奋斗、坚持学习的新时代青年税务干部，在青春上刻画清晰年轮，时代也一定会报以丰厚的馈赠，这是我们青年税务干部共同的年轮说！

淮安分局 张海梦

### 以“三笔”绘“三心” 谱写税收华章

青春是热烈的、绽放的、无悔的，也是坚定的、勤奋的、勇敢的。从刚走出校园的青涩大学生成长为兢兢业业的税务工作者，我始终以好干部的标准严格要求自己，以信念坚定、勤政务实、勇于担当之笔绘就税务生涯的初心、匠心、责任心，谱写税收华章。

以信念坚定之笔描绘为民服务的初心。“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”税务工作教会我的第一课就是为民服务。一年冬天，地上积着厚厚的雪，一位满头白发的老人来到窗口，替在外地的儿子交社保费。我领着老人到窗口隔壁的银行用现金缴纳了社保费，又细心教她在手机上操作。听到老人连声道谢的那一刻，我突然明白了为民服务的意义，也更加坚定了这份初心。

以勤政务实之笔书写认真钻研的匠心。“心心在一艺，其艺必工；心心在一职，其职必举。”我曾负责过窗口对账工作，刚接手的时候着实焦头烂额。从核对窗口每个人的明细账，到复盘待报解账户的总

明细，有时候一分钱的误差要翻查一个小时。那段时间，每天陪我加班到深夜的只有窗外的月亮。随着时间的推移，逐渐掌握方法的我，对账时间逐渐缩短，也逐渐体会到庖丁解牛的工匠精神。

以勇于担当之笔绘就敢作敢为的责任心。“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”我积极参与2023年全省优化调整社保费申报缴纳流程改革项目，在税校近5个月的时间里，每天睁开眼就是系统测试，睡前想的是系统培训，一遍遍地打磨，一轮一轮地测试。离开项目组的那天，想到全省系统平稳运行也有自己贡献的一份小小力量，我终于明白了责任心对于工作的意义。

未来，我将坚持初心、匠心 and 责任心，用信念坚定、勤政务实、勇于担当之笔，努力绘就青春之税务，青春之中国！

淮安经开区局 赵雪冰

### 最燃的青春与最美的“税”月同行

青春，是不可翻拍的最美好时光，是无法重来的最珍贵年华。对于我而言，让青春的激情燃烧、让青春的歌曲嘹亮，才能在年老迟暮时不怅然、不后悔。

挺膺担当的青春最可贵。“为国聚财，为民收税”的神圣职责激励我在持续不断地打磨、精进中实现自我超越。去年冬天，天源服装公司遇到难题紧急向税务部门求援，我迅速开启延时服务模式，第一时间寻找问题症结与根源。通过各方联系、多方协调，终于帮助企业解决问题。企业负责人十分感动，送来写有“艰难困苦，玉汝于成”字样的锦旗。此类情况时有发生，收获的一面面锦旗激励我接续奋斗，这两年我连续被评为优秀公务员。

勇毅前行的青春最激情。“青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在”，这是我积极投身志愿服务

的动力源。龙虾节期间，我主动请缨担当队长，率领10名青年，放弃休息，在万人龙虾宴现场、在龙虾经济论坛会场，开展不间断服务，外地游客称赞我们是“善道盱眙”的代言人。“盱眙县优秀共青团员”“淮安市优秀共青团干部”等荣誉是对我辛勤付出的最大褒奖。

激情迸发的青春最美丽。摆放在案头的习近平总书记著作我读了又读。他的谆谆教诲，激励我们干事创业、引领我们不懈前行，用创新思维去看待世界，让中国与世界紧密相连，虽和而不同却始终美美与共。作为新时代的税务青年，接过“接力棒”，跑好“接力赛”是我们的责任。

人生出彩，青春有梦。我将用一腔热血、一份情怀和一身担当谱写灿烂的青春“税”月，铸就税收事业辉煌的明天！

盱眙县局 王平

### 做一粒好种子

“人就像一粒种子，要做一粒好种子。”袁隆平院士用一粒种子改变了世界，而他本人就是一粒卓越的种子。青年时期是人生最美好的时期，也是拔节育穗的关键时期。近年来，淮安税务实施“人才兴税”战略，倾情打造“翔宇工程”人才培养体系，为干部搭建成长平台、厚植成才沃土。我们要从做一粒好种子开始，努力奋斗，向阳而生，让青春梦想在“翔宇工程”的沃土中熠熠闪光，结出金黄饱满的穗子。

把牢一个核心，做一粒爱党爱国爱人民的种子。贯穿“翔宇工程”的核心是全面落实新时代党的组织路线。青年干部要把牢一个核心——始终坚持人民至上，在把握新时代中国青年运动的主题、方向和使命中，不断弘扬五四精神。我们要切实加强党的创新理论的学习，与时俱进，不断增强从政治上、全局上观察、分析和处理问题的能力。

锚定两个提升，做一粒勤学善思重实践的种子。袁隆平院士是把科技论文写在大地上的典范，他说：“电脑里是种不出水稻的。”“翔宇工程”紧扣“实”字，立足“实践”和“实干”两个方面，着力实现干部队伍能力和干事创业热情

的双提升。青年干部不仅要注重理论知识的学习，更要注重实践经验的积累，既要学深政理理论，又要学精业务知识，更要学好修身本领，在实践中充实个人成长积分档案，完善自我成长轨迹，走好自我成才之路。

聚力三项服务，做一粒向上向善知敬畏的种子。“翔宇工程”围绕服务发展大局、服务基层一线、服务干部成长的角色定位，聚焦税收主责主业，深入了解基层诉求，健全干部培养使用的常态机制，帮助干部在组织找准个人定位，不仅指明了该做什么，更明确了不该做什么。我们应律己正身、知止有度，工作中，要讲原则、守规矩，坚持严管就是厚爱，时刻传播青春正能量。

淮安市局 张芮

